

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

### IMPORTANTE A LOS QUE SE SUSCRIBAN

Todos los nuevos suscriptores de EL NOTICIERO recibirán gratis los números que faltan para terminar el mes. Ellos recibirán también la «Cartilla Electoral», de actualidad notoria, que en breve plazo se publicará en nuestras columnas en sustitución del folletín.

### SOBRE LO DE BELLVER HABLEMOS CLARO

Es tal el cúmulo de inexactitudes, tal es el número de opiniones sustentadas con motivo de la discutida cuestión del monte, castillo, polvorín y batería de Bellver, que es preciso que los hombres honrados, los que se precian de imparciales, los que no medran a la sombra de una falsa política, los que no alardean en la hipócrita atmósfera de corrupción patriotismo, racionen despacio los argumentos sustentados en escritos, conversaciones y discursos, escuchando con calma, con mucha calma, el derecho y la razón que asiste a unos y a otros, comprendiendo al fin, quienes se hablan con la voz del corazón sin buscar triunfos insensatos, ni intereses bastardos.

En todos los campos existen seres que consagran sus talentos, sus energías y bienestar al logro de sus aspiraciones ideales, considerándolos regeneradores para la administración pública y para la patria, y aunque puedan vivir alejados del verdadero ambiente, son dignos de respeto, porque sacrifican aumentos en defensa de hermosa causa.

En la sociedad de la que formamos parte, hay personas que dedican con ahínco, época principalísima de su existencia, a procurar algo que redunde en beneficio de todos o de los más, alejados de luchas de todas clases, inmiscuyéndose en ellas, solamente cuando persiguen un motivo científico, moral o social.

A los primeros y a los segundos nos dirigimos sin prevenciones ni apasionamientos, dispuestos tan sólo a restablecer la verdad, desvirtuando conceptos equivocados.

El Rey Don Alfonso XIII al visitar esta histórica ciudad, prometió concederle y lo cumplió el libre tránsito por el bosque de Bellver y desde poco tiempo después, cumplidos ciertos trámites reglamentarios, sus habitantes disfrutaban del usufructo de aquellos salustiosos y pintorescos parajes, sin cortapisas de ningún género. La magnanimitad del Monarca, dió lo único que en sus atribuciones estaba, pues la propiedad de aquellos amenos sitios pertenecían al Patrimonio real. Aunque quisiera, no podría donar a Palma una cosa que no es suya, pero tampoco le permite su magestuosa promesa, quitar a un pueblo el paso franco que le concedió.

El esbeto Castillo, recuerdo perenne de la grandiosa conquista, almaceña en su recinto pertrechos de guerra, guarda instrumentos científicos, aloja personal del ejército, siendo necesarios sus locales, por cuanto no existen otros donde instalarlos, aguardando a que el Ayuntamiento entregue al ramo militar los solares que ofreció y a que se comprometiese en el plazo de dos años en Pont d'Inca, en compensación de las murallas y fosos.—Una vez efectuado, podría formularse la petición de que se cediera aquella fortaleza, creándose un museo donde se encerrarán tantas obras arqueológicas, lo cual es difícil de llevarse a cabo, toda vez que poseyendo actualmente y mucho más cerca, al alcance de todas las actitudes físicas, una monumental y espaciosa Lonja, nadie se preocupó de atesorar en ella pinturas, esculturas y objetos de diversa índole que trajeran a la memoria grandezas de otros tiempos. Entonces y solo entonces pidase la cesión: ahora; para que tan sólo quizás para servir de finca de recreo a algún personaje ó sellar sus puertas y ventanas, carcomiéndose en el olvido y desmoronándose sus muros, que tan bien se conservan a pesar del transcurso de los siglos.

El polvorín es innegable que constituye un peligro para el caserío inmediato, a pesar de no almacenarse en él las toneladas de explosivos que la imaginación de algún escritor publicó, pero la custodia y vigilancia continua, las precauciones adoptadas, la tapia que lo rodea y su zona polémica prohibitiva al dominio público, alejan los temores de percances desgraciados.—Por conveniencias generales há tiempo que se estudió su traslado y por fin el sábado próximo, el ramo de Guerra procurará satisfacer a su propietario el coste de los terrenos que tiene que ocupar el nuevo, apartado de todo vecindario, y acto continuo, empezarán los trabajos de construcción.

La batería que tanto preocupa a parte del público y que fué el tema esencial tratado en la Junta Magna, no se pretende ahora construir, pues data de hace algunos años y tal vez anterior a muchas edificaciones que actualmente sus dueños, consideran pueden resultar perjudicadas.—Cuando España sostuvo la guerra con los yankees, fué artillada, sin que por parte de nadie se elevaran protestas, no oyéndose lamentaciones, y hoy que la patria empuja a regenerarse, que necesita para ello del auxilio de sus buenos hijos, unos cuantos ilustres, evocando intereses locales posponiendo las nacionales, haciendo llegar a las gradas del trono y a poder de sus Ministros responsables, exposiciones temerarias, sin tomarse antes el trabajo de estudiarlas ni discutirías.

No puedo ni quiero considerar malos españoles a los que contribuyeran a soliviantar la opinión, pero me perdonarán si los llamo irreflexivos y es el siguiente: Si creen lastimados sus intereses, dirijan a S. M. el Rey con la consideración y respeto que se merece tan augusta persona, la siguiente instancia: Señor.—Algunos habitantes de Palma, propietarios de un caserío denominado «El Terreno», creyéndose perjudicados con el artillado que se pretende instalar en el monte de Bellver, a V. M. rendidamente suplican que siempre que no se perjudiquen los intereses de la defensa nacional, se procure no se lleve a efecto, ó se coloque en lugar más alejado de poblado.....

Emplear otros medios, es augurio de negativa y en los altos centros pueden figurarse que el objeto propuesto era otro muy diferente del que se solventa. Un patriota.

### DE TODAS PARTES LA ANTORCHA DEL GENIO

La expresión del dolor en el semblante, la faz envejecida y descompuesta, hollada ya por el viento y fatigosa la enmarañada senda.

Alza en su mano poderosa antorcha que con fulgor vivísimo flamea, y a su luz caminando los de abajo admiran el fulgor que los alienta.

Más ¡ay! sobre la mano guadora del porta antorcha que la luz eleva, van cayendo rescoldos inflamados de la brillante combustión estela. Es la antorcha del genio, alumbrá al mundo y abrasa a quien la lleva! Jacinto Benavente.

La electricidad y la mortalidad.—La luz eléctrica ha contribuido a disminuir la

mortalidad en 1 por 1.000. La razón es sencilla. Un simple mechero de gas ó un quinqué de petróleo consumen tanto aire como cuatro ó cinco personas y además dejan escapar gases sulfurosos y carbónicos que envenenan los pulmones.

### El Casino Español en la Habana

Buena prueba de la influencia é importancia que tiene el elemento español en la capital de la que fué nuestra primera colonia es la suma á que alcanza la suscripción abierta con objeto de reunir fondos para adquirir ó edificar un edificio que sea propiedad del centro «Casino Español».

Lo recaudado en ocho días en la Habana, suma 88.690 duros oro.

En la lista de suscriptores figuran: El Excmo. Sr. Marqués del Pinar del Río con 5.000 pesos Sres. Hijos Arguelles. 5.000 D. Manuel Canuto. 4.000 D. Juan Azpuru. 2.000 Sres. Marcelino Gonzalez y C. 2.000 D. Cosme M. Herrera. 2.000 D. José Borbolla. 2.000 D. Luciano Ruiz. 2.000 Banco Español de la Isla de Cuba. 2.000

Uno que reseña su nombre. 5.000 El Diario de la Marina. 1.000 Los donativos inferiores que se han hecho han sido de 500 duros oro.

Con la pérdida de Cuba se conoce no se extinguió el espíritu de patriotismo y de amor á España, hecho patente en esta ocasión, como se ha demostrado en otras muchas.

### LOS LAUDOS DEL INSTITUTO

#### Opinión de Pablo Iglesias

Tuvimos en la pasada noche el gusto de hablar con el «leader» del socialismo español, compañero Pablo Iglesias, del conflicto obrero que se ventila en Madrid en los actuales momentos. Iglesias tuvo la amabilidad de decirnos, contestando á nuestras preguntas, que su propósito, al dirigirse públicamente á los trabajadores desde la tribuna del Centro obrero, para evitar, en la medida de sus fuerzas, que prevalezca el error que, al parecer, se ha apoderado de las mas proletarias.

—La actitud de los obreros del ramo de construcción á quienes afectan los laudos—dijo Iglesias—obedece á multitud de causas. Una de las que más han influido ha sido la propaganda hecha contra los laudos por ciertos elementos enemigos de la táctica de la Unión General de Trabajadores, que ven en este asunto un pretexto para que estalle en España una nueva huelga general.

Los obreros padecen una grave equivocación al negarse á cumplir los laudos del Instituto y dejar incumplida la palabra que empeñaron. El crédito de sus organizaciones se menoscaba y colocan en mal lugar á sus representantes en el Instituto de Reformas sociales.

No hay ningún motivo para censurar á los vocales obreros del Instituto. Han procedido con gran acierto y corrección, y todos los que amamos la justicia estamos obligados á defenderlos y poner los medios de que no padezca el legítimo prestigio moral que gozan en la clase que representan tan dignamente y con aplauso de todos los trabajadores conscientes.

En la conferencia que daré esta noche me propongo demostrar que el laudo pronunciado por el tribunal arbitral de albañiles ha sido un triunfo para los trabajadores, cosa que no podía por menos de suceder, dada la intervención que en el tribunal tenían los obreros.

La finalidad que persigo con mi conferencia es contribuir á la educación de la clase proletaria, y si es posible, infundir para que los trabajadores mejor enterados de lo que les conviene adopten una conducta correcta, cual corresponde á su seriedad.

Los socialistas están obligados á tomar parte en este asunto y á exponer su juicio. Sólo procediendo de esta forma podemos salir á la defensa de los obreros de Valencia, donde los patronos se niegan á cumplir el laudo. Así podemos hablar con autoridad y censurar con dureza el proceder de los patronos de Valencia.

Nuestro deber, en Madrid, es demostrar equivocados y procurar que lo subsanen. El propósito de los socialistas en esta ocasión, como en todas, es educar á los obreros, á fin de que adquieran conciencia de sus intereses.

También nos dijo que las especies insidiosas vertidas por algunos acerca del proceder de los vocales obreros le han producido gran indignación. —No me molesta—añadió—que se discutan nuestros actos y nuestras doctrinas, aunque los que nos combatan lo hagan con apasionamiento; lo que me incomoda es que se nos ataque empleando procedimientos que no son propios de quien discute de buena fe. (Del Heraldo).

### EL NARANJO

El naranjo es un árbol lleno de excelencias. Sus hojas, finas, lustrosas, de elegante forma, no le abandonan ni en lo más crudo del Invierno dándole un aspecto eternamente primaveral; sus flores son los bellos azahares que despiden la más exquisita fragancia; su fruto, de brillante aspecto, es sabrosísimo y de gusto á la vez intenso y delicado. No es, pues, extraño que los poetas de todos los tiempos hayan tomado este árbol como tema de inspiración, cantándolo en todos los tonos imaginables, los modernos, considerando como una comarca casi ideal el país donde el naranjo florece y llamando los antiguos al fruto de este árbol manzana de oro y reputándolo digno de los héroes y de los dioses.

El naranjo tiene, además, otras cualidades que le hacen apreciable. Su madera es excelente para la construcción de muebles; de su fruto se sacan varias clases de licores y el llamado vino de naranjas; de sus flores proviene el agua de azahar; de las corezas y pepitas se extraen aceites de esencia, y sus hojas tienen varias aplicaciones médicas é industriales.

Creese oriundo de la India; dícese que de allí pasó á la Siria y á Palestina, extendiéndose luego rápidamente su cultivo por la Arabia, Egipto, Grecia, Italia y Sud de Francia. Hoy se da también, perfectamente, en varias comarcas de América y de Oceanía.

En España tenemos muy buenos ejemplares de naranjos, especialmente en Andalucía, Mallorca, y sobre todo en Valencia, cuyas naranjas tienen fama universal; así en París se oye frecuentemente á los vendedores ambulantes de naranjas pregosar su mercancía al grito de «¡A la bonne Valence!»

El naranjo es el más preciado adorno de los jardines árabes. Vive en ellos en la dulce compañía del laurel y del ciprés, del granado y de la palma, nutriendo sus raíces merced al agua que salta en forma de delgados surtidores y que discurre mansamente por las aceras, restos de aquel admirable sistema de riego que introdujeron los moros en España, y que tanto contribuyó al desarrollo de la riqueza agrícola en muchas de nuestras comarcas.

En el siglo XVI los naranjos estuvieron muy en boga en Francia. Adornaban los jardines de los palacios de reyes y magnates, y se les cuidaba con tal solicitud, que para resguardarlos de los rigores del frío se construyeron grandes edificios acristalados donde poder guarecerlos durante el invierno.

En tiempo de Enrique IV existía en París, junto al jardín de las Tullerías, uno de estos edificios. Pero nadie mostró por estos árboles el interés y la predilección que el gran Rey de Francia Luis XIV. Para la conservación de los dos mil que, en cajitas, tenía en su parque de Versalles, mandó levantar por el arquitecto Mansard un magnífico edificio, cuyas rampas y escaleras, de elegancia suma, fueron consideradas «como la más bella obra arquitectónica de Versalles». Dan idea de lo que fueron estas construcciones, algunas estampas de Rigand, que se conservan en los museos de París.

El fastuoso monarca, además, mandó adornar los salones de Venus y de Diana y la famosa Galería de los Espejos de su palacio de Versalles con naranjos que iban colocados en grandes jarrones de plata sinclados. Los cronistas de la época encomian el hermoso efecto que estos naranjos producían, especialmente en la citada galería.

### Noticias generales

El Consejo de Estado acaba de decretar que las funciones teatrales comenzarán á la hora que se señale en los carteles, y terminarán á las doce y media de la noche. La circunstancia de haber comenzado el espectáculo después de la hora fijada, no excusará el cumplimiento de lo mandado en el párrafo anterior.

El ministro de Agricultura de los Estados Unidos ha instituido como obligatorio el día de los pájaros, en el cual, de modo análogo al que cada escolar yanqui planta un árbol y recibe una elección de arboricultura práctica los alumnos recibirán lecciones objetivas del conocimiento de los pájaros mediante conferencias, vistas á Museos y cuantos medios tiene la enseñanza norteamericana á su disposición para que sus futuras ciudades utilicen del mejor modo posible la cooperación que los pájaros útiles prestan al agricultor como los mejores limpiadores de su campo.

Los pescadores de Finisterre han recogido del fondo del mar un cañón de bronce de elegante corte, que pesa dos quintales. Tiene varios dibujos. A pesar del largo tiempo que ha estado sepultado entre las olas se lee la inscripción que lleva y su fecha, pues se conserva en buen estado.

Por todos estos datos se deduce que dicho cañón debió haber pertenecido á uno de los seis navios de la Armada Invencible que naufragaron en Finisterre, después de haber salido de Lisboa. Los pescadores que han hallado el cañón, ofrecen su venta en una pequeña cantidad.

Han llegado telegramas de Abisinia dando cuenta de la llegada de la Embajada que el Kaiser envió al Negus, con objeto de convenir los términos de un tratado de comercio entre Abisinia y Alemania. Menelik ha dispuesto una gran acogida á la Embajada, que está presidida por el doctor Rossen, y prepara grandes festejos en Abas-Abeba para entretejer á los huéspedes, que permanecerán un mes en el Imperio Negro.

Se concede gran importancia á esa misión diplomática, que el Kaiser desea poder establecer varios consulados en Abisinia con objeto de neutralizar la influencia francesa é inglesa. Dice la Revista de Economía y Hacienda: Tenemos noticias que en vista del elevado precio á que se vende el papel, varios fabricantes franceses, que antes tenían en España un mercado muy importante, tratan de establecer aquí varias fábricas de papel, á cuyo efecto han adquirido los terrenos necesarios en Cataluña, y muy pronto empezarán los trabajos.

También han adquirido extensas explotaciones forestales, que les permitirán fabricar las pastas para la fabricación del papel, y cuales bosque reúnen la facilidad de estar al la-o de un caudaloso río.

El capital con que estas Empresas empezarán es de importancia, y son gestores de ellas fabricantes de papel de los más acreditados é importantes de Francia. —El viernes ocurrió un lamentable suceso en la calle de la Portilla, de Alcalá de Henares.

Ignorase si por descuido de los padres ó por una traviesa propia de la edad, se ha quemado por completo en la cocina de su casa, un niño de tres años de edad. Cuando el padre acudió en socorro de su hijo ya estaba carbonizado. —Según participan de Galicia, entre los pescadores de toda aquella costa, se acentúa el mal estar producido por la escasez, cada vez mayor, de la pesca, única fuente de riqueza para muchos pequeños pueblos de aquel litoral y exclusivo medio de vivir de numerosas familias.

El agotamiento ya casi completo de la pesca se debe al abuso de los pescadores extranjeros, que utilizan artes prohibidos, destruyendo las orías con gravísimo perjuicio de los intereses de nuestra nación. Muchos pescadores del Ferrol y de otros pueblos de aquella costa, emigran á América pues, por las causas que dejamos indicadas, se ven imposibilitados para ganar ni aun lo indispensable para la subsistencia.

### Notas extranjeras

Segun Le Petit Bleu (du Matin), de Bruselas, las futuras economías que tendrá el presupuesto francés con la aprobación del proyecto de separación de las Iglesias y del Estado se deducen de la explicación dada por el Ministro de Cultos, ante la comisión, en la sesión del martes. Por el culto católico las pensiones á pagar costarán ó se elevarán á 22.643.000 francos, ó sea una economía de 13 millones y medio; por el culto protestante los pagos serán de 446.000 francos en vez de 1.817.000 y por el culto israelita 42.000 en lugar de 218.000.

Los bienes de la Iglesia católica cubren una superficie de 50.000 hectáreas, valoradas en 161 millones de francos (Buenos moreaux de terre). El gobierno argentino ha acordado instituir en Roma una Academia para los artistas de aquella República bajo el tipo de las que tienen Francia, España y los Estados Unidos.

En el Metropole han llegado á Amberes, procedente de Italia, muchas cantidades de viejos fusiles. Estos fusiles están expedidos á Lieja, donde, después de ser transformados, serán reexpedidos por mar á un puerto de Levante. Estas armas van á ser destinadas á las bandas de insurrectos que infestan los Balcanes y la Macedonia.

Le Matin, ante el retorno del Uruguay á Buenos Aires sin haber encontrado rastros de la expedición Charcot al polo Sur organizada por aquel periódico, inserta la siguiente instrucción de este excursionista: «Si en Abril de 1905 yo no he regresado, ó si en esta época no se tienen noticias mías, solo entonces debéis inquietaros por mí y enviar en mi busca».

La federación escocesa de mineros ha acordado conceder un socorro semanal de 200 libras (6.620 pesetas) el tipo de B3'10, á los huelguistas mineros belgas.

El «Irraoudy», correo de Madagascar, ha llegado á Marsella conduciendo á bordo, 24 marinos del vapor Esperanza, cuya historia es bastante curiosa. Estos marinos habían sido contratados por un año, con un sueldo superior al corriente. El Esperanza debía ir á Barry (canal de Bristol) á cargar carbón para Saigon. De aquel puerto fué á Glasgow y á Vigo. Llegó á este puerto en el momento en que se encontraba parte de la escuadra rusa del Báltico. Sigüíola, abandonándola luego para ir á Durban

—No, no supongo nada; creo que el perro está muerto, y nada más. —No importa; para mayor seguridad, vamos á matarle dos veces. Levanta la campana, Acharat. Acharat levantó el aparato de cristal: el perro no se movió; sus párpados estaban cerrados: su corazón no latía. —Toma este escarpelo, y dejándole la laringe intacta, córtale la columna vertebral. —Lo haré por obedeceros. —Y también para acabar al pobre animal en el caso de que no haya muerto enteramente, respondió Althotas con esa sonrisa de obstinación propia de los viejos. Bálamo hizo con el instrumento cortante una sola incisión, separando la columna vertebral á dos pulgadas poco más ó menos del cerebro, y abrió una herida sangrienta. El animal, ó más bien, el cadáver del animal, permaneció inmóvil. —Si, perdize; estaba bien muerto, dijo Althotas, ni una fibra tiembla, ni un músculo se mueve, ni un átomo de carne se subleva contra este nuevo estado. —No es verdad que está muerto, y muy muerto? —Lo reconozco tantas veces como desees que lo reconozca, dijo Bálamo impaciente. —Y he ahí un animal inerte, helado para siempre, inmóvil. Nadie prevalece contra la muerte, has dicho. ¿Nadie tiene poder para volver la vida ni aún en la apariencia al pobre animal? —Nadie, sino Dios. —Si, pero Dios no será tan inconsecuente que lo haga. Cuando Dios mata, como es la suprema sabiduría, es porque tiene una razón ó un beneficio para matar. Un asesino, no se ya como se llama, un asesino decía esto, y estaba muy bien dicho. La naturaleza tiene un interés en la muerte. Así veis aquí un perro tan muerto como puede estarlo, y la naturaleza ha tenido interés en su muerte. Althotas fijó su mirada penetrante sobre Bálamo. Este, fatigado de haber sostenido por tanto tiempo las chocherías del viejo, inclinó la cabeza por toda respuesta. —Y bien, ¿qué dirías tú, continuó Althotas, si este perro abriese el ojo y te mirase? —Eso me sorprendería mucho, respondió Bálamo sonriendo. —¿Te sorprendería, eh? Al concluir estas palabras con su risa falsa y lúgubre, el viejo aproximó al perro un aparato compuesto de piezas de metal, separadas por tapones de trapo; el centro de este aparato estaba sumergido en una mezcla de agua acidulada, y sus dos extremos ó polos, como se les llama, salían de la cubeta. —¿Qué ojo quieres que abra, Acharat? preguntó el viejo. —El derecho. Las dos estremidades próximas, pero separadas una de otra por un pedazo de seda, se fijaron sobre un músculo del cuello. Inmediatamente se abrió el ojo derecho del perro, y miró fijamente á Bálamo que retrocedió aterrado. —Ahora, pasemos á la boca, ¿quiere? Bálamo no contestó, dominado por su profundo asombro. Althotas tocó otro músculo, y en vez del ojo, que se había vuelto á cerrar, se abrió la boca dejando ver los dientes blancos y agudos, en cuya raíz temblaban las encías rojas como durante la vida. Bálamo tuvo miedo y no pudo ocultar su emoción,

—Cerrándola. —¿Aunque esa herida corte una arteria? —Sin duda. —¿Quisiera ver eso. —Pues bien, mira, dijo el anciano. Y antes que Bálamo hubiera podido detenerle, se picó la vena del brazo izquierdo con una lanceta. Había tan poca sangre en el cuerpo del anciano, y esa sangre circulaba tan lentamente, que tardó algún tiempo en aparecer en los labios de la herida; pero al fin apareció, y abierto este paso salió pronto abundantemente. —¡Gran Dios! exclamó Bálamo. —¿De qué te admiras! dijo Althotas. —Estais herido gravemente. —Puesto que eres como Santo Tomás y no crees sino viendo y tocando, es menester hacerte ver y tocar. Entonces tomó un frasquito que había colocado al alcance de su mano, y derramando algunas gotas sobre la herida dijo: —Mira. —Al contacto de aquella agua casi mágica se retiró la sangre, se unió la carne cerrando la vena, y la herida llegó á ser una picadura demasiado estrecha para que aquella carne líquida que se llama sangre, pudiera escaparse por ella. Esta vez Bálamo miró al viejo lleno de asombro. —¿He aquí otra cosa que he hallado: ¿qué dices ahora, Acharat? —¡Oh! digo, maestro, que sois el más sabio de los hombres. —Y que si no he vencido enteramente á la muerte, la he dado á lo menos un golpe que será difícil reparar. Escucha, hijo mío: el cuerpo humano tiene huesos frágiles y que pueden romperse; yo haré

—Os engañais, maestro, sobre la eficacia del medio: es imposible. —Creo que me aconsejais, creo que me niegais, creo que me desmentís, dijo Althotas moviendo con fría cólera sus ojos pardos bajo sus cejas blancas. —No, maestro, no hego más que reflexionar, porque veo cada uno de mis días en contacto con las cosas de este mundo, en contradicción con los hombres, en lucha con los principios, y no como vos, encerrado en un rincón, indiferente á todo lo que pasa, á todo lo que se prohibe ó autoriza, pura abstracción del sabio y del dictador; yo, en fin, que sé las dificultades, las señas y nada más. —Si quisieras, pronto vencerías esas dificultades. —Decid, si creyera.... —¿Con que no crees? —No, dijo Bálamo. —¿Tú me tientas, tú me tientas! exclamó Althotas. —No, yo dudo. —Pues bien, veamos: ¿crees en la muerte? —Creo en lo que es, y como la muerte es, creo en ella. Althotas se encogió de hombros. —¿Con que la muerte es? dijo; ¿este es un punto sobre que no disputas? —Es una cosa indisputable. —Es una cosa infinita, invencible, ¿no es verdad? añadió el viejo sabio con una sonrisa que hizo estremecer á su adepto. —¡Oh! sí, maestro, invencible, infinita, sobre todo. —¿Y cuando ves un cadáver, el sudor baña tu frente y el terror se apodera de tu corazón?

—No, no supongo nada; creo que el perro está muerto, y nada más. —No importa; para mayor seguridad, vamos á matarle dos veces. Levanta la campana, Acharat. Acharat levantó el aparato de cristal: el perro no se movió; sus párpados estaban cerrados: su corazón no latía. —Toma este escarpelo, y dejándole la laringe intacta, córtale la columna vertebral. —Lo haré por obedeceros. —Y también para acabar al pobre animal en el caso de que no haya muerto enteramente, respondió Althotas con esa sonrisa de obstinación propia de los viejos. Bálamo hizo con el instrumento cortante una sola incisión, separando la columna vertebral á dos pulgadas poco más ó menos del cerebro, y abrió una herida sangrienta. El animal, ó más bien, el cadáver del animal, permaneció inmóvil. —Si, perdize; estaba bien muerto, dijo Althotas, ni una fibra tiembla, ni un músculo se mueve, ni un átomo de carne se subleva contra este nuevo estado. —No es verdad que está muerto, y muy muerto? —Lo reconozco tantas veces como desees que lo reconozca, dijo Bálamo impaciente. —Y he ahí un animal inerte, helado para siempre, inmóvil. Nadie prevalece contra la muerte, has dicho. ¿Nadie tiene poder para volver la vida ni aún en la apariencia al pobre animal? —Nadie, sino Dios. —Si, pero Dios no será tan inconsecuente que lo haga. Cuando Dios mata, como es la suprema sabiduría, es porque tiene una razón ó un beneficio para matar. Un asesino, no se ya como se llama, un asesino decía esto, y estaba muy bien dicho. La naturaleza tiene un interés en la muerte. Así veis aquí un perro tan muerto como puede estarlo, y la naturaleza ha tenido interés en su muerte. Althotas fijó su mirada penetrante sobre Bálamo. Este, fatigado de haber sostenido por tanto tiempo las chocherías del viejo, inclinó la cabeza por toda respuesta. —Y bien, ¿qué dirías tú, continuó Althotas, si este perro abriese el ojo y te mirase? —Eso me sorprendería mucho, respondió Bálamo sonriendo. —¿Te sorprendería, eh? Al concluir estas palabras con su risa falsa y lúgubre, el viejo aproximó al perro un aparato compuesto de piezas de metal, separadas por tapones de trapo; el centro de este aparato estaba sumergido en una mezcla de agua acidulada, y sus dos extremos ó polos, como se les llama, salían de la cubeta. —¿Qué ojo quieres que abra, Acharat? preguntó el viejo. —El derecho. Las dos estremidades próximas, pero separadas una de otra por un pedazo de seda, se fijaron sobre un músculo del cuello. Inmediatamente se abrió el ojo derecho del perro, y miró fijamente á Bálamo que retrocedió aterrado. —Ahora, pasemos á la boca, ¿quiere? Bálamo no contestó, dominado por su profundo asombro. Althotas tocó otro músculo, y en vez del ojo, que se había vuelto á cerrar, se abrió la boca dejando ver los dientes blancos y agudos, en cuya raíz temblaban las encías rojas como durante la vida. Bálamo tuvo miedo y no pudo ocultar su emoción,

(Natal). Esta ruta que no es la ordinaria para ir a Saigon, alarmó a la tripulación: algunos ya en Vigo comprendieron el objeto del viaje.

Por ello protestaron ante el capitán, pero este levó anclas en Durban y se dirigió a Madagascar.

En Majunga estaba ya la escuadra rusa y parte del carbón del Esperanza fué trasladado a bordo de un crucero. Allí los marineros se presentaron ante el comisario de marina y pidieron ser desembarcados: Nosotros no fuimos contratados para este viaje y queremos ser devueltos los documentos y se nos repatrie.

Y así se ha hecho. Dicen de Coburgo que se ha casado el duque Carlos Eduardo de Sajonia-Coburgo Gotha con la princesa Victoria Adelaida, hija mayor del duque Federico Fernando de Scheleswius-Holstein-Sonderbourg-Gluckburg.

Durante el año 1904 el comercio de Bélgica ha alcanzado las siguientes cifras: Importaciones, 2.618.945.000; exportaciones, 2.055.281.000 franco. Esto representa sobre el año anterior un aumento de 76.731.000 para las importaciones y de 48.4065 para las exportaciones.

Se ve, pues, que es floreciente el estado del comercio belgicano.

HORROROSO INCENDIO

En los periódicos llegados ultimamente de la Habana leemos que ha sido pasto de un formidable incendio la importante barriada del Pasaje Comercial de Gómez, que sobrado conocen cuantos han visitado la capital de la isla de Cuba.

A continuación ofrecemos a los lectores de EL NOTICIERO los detalles del incendio.

El «Pasaje Comercial de Gómez» fué pasto de las llamas.—Pérdidas considerables

En las antiguas ruinas de Zulueta, allá por el año 1894 levantó un hermoso edificio D. Andrés Gómez Mena, natural de Asturias.

Dicho edificio conocido con el nombre de Manzana de Gómez, era un verdadero centro comercial, pues en él estaban establecidos ininidad de establecimientos de distintos giros, no todos asegurados.

Comprendía la manzana las calles de O'Reilly, Neptuno, Monserrate y Zulueta, dividida en cuatro departamentos diagonales.

Sin que nadie pueda precisar quién sea el autor ó autores ó el motivo, se inició un violento incendio que solo respetó los establecimientos situados en el lado que da para la calle de O'Reilly.

El esfuerzo hecho por los bomberos fué inútil debido al incremento que tomaron las llamas por el recio viento que hacía y el excelente combustible almacenado en los establecimientos. Era una repetición del incendio de Estanillo.

Las pérdidas ocasionadas por el incendio ascienden a cerca de un millón de pesos y además la finca ha resultado con averías de consideración.

Declaraciones de vigilantes

El vigilante número 496, Luis Delgado, manifestó ante el juzgado, que «cubría la posta» de la Manzana de Gómez y fué avisado por un barrendero que en la calle de Neptuno, frente al Diario de la Marina, había fuego, por el cual se dirigió a dicho lugar, tocó el silbato y avisó a los vecinos para que abandonaran sus hogares.

Vigilante número 75, José Llamas, dice: que estando en Monserrate y Progreso, a la una, observó que de la tienda «El Pueblo», salían del interior grandes llamas, comenzando a dar voces de auxilio, pero que ignora como dió comienzo el incendio.

Vigilante 466: estaba de servicio en San José y Prado, y al escuchar los silbatos se dirigió a la Manzana de Gómez, viendo que la tienda «El Pueblo» estaba ardiendo comunicando el incendio a la peletería «El Globo».

Vigilante 366, José Delgado: al oír los pitos, estando en los portales del café «Central», acudió al lugar del suceso y ya «El Pueblo» era pasto de las llamas; subió a la azotea despertando a los vecinos.

Lo que dice el sereno Llámase Rafael Villarino, el sereno particular que vigila la Manzana de Gómez.

Dice que a la una notó fuego en la tienda «El Pueblo» y peletería «El Globo».

No sabe como ocurriera la confagración.

Su misión se redujo a abrir los pasajes y llamar a los vecinos.

El propietario de «El Pueblo» Don Dario Quiroga y Lozada, natural de España, es propietario de la tienda «El Pueblo».

Dormía en unos cuartos altos situados en la azotea de la Manzana de Gómez.

Estaba durmiendo—dice—cuando ocurrió el incendio y bajó de su habitación por una escalera que le fué solicitada por los bomberos.

Manifiesta ignorar como ocurrió el incendio.

Tiene como dependientes en su establecimiento, a sus hermanos Alvaro, Constantino y José.

Asegura que el valor de las existencias lo calcula en 10.000 pesos y que el establecimiento está asegurado en «El Fénix» por la suma de 9.000 pesos oro.

Los hermanos de Dario Dormían en el establecimiento.

Dice Constantino Quiroga, de 12 años que fué despertado por su hermano Alvaro, por ocurrir un incendio en el establecimiento.

Alvaro, tiene 24 años, y es propietario de una vidriera situada en la esquina Neptuno.

Despertó a las voces de fuego que daban desde el exterior, pero tampoco sabe cuál fué el motivo del incendio.

Su hermano José, dice que no puede hacer manifestación alguna.

El propietario de «El Globo» Lo es D. Rafael Vega Pando, natural de España y de 28 años de edad.

Dormía en una habitación alta de su establecimiento.

Despertó por los gritos de fuego viéndolo que la Manzana de Gómez estaba envuelta en llamas y que éstas partían de la tienda «El Pueblo», corriéndose el incendio a su establecimiento que en breves momentos fué pasto del fuego.

En 15.000 pesos tiene asegurada la peletería en la compañía «El Iris».

Establecimientos incendiados Tienda de ropas «El Globo», de Rafael Vega.

Sedería de Dario Quiroga. Sedería «El Porvenir», de Campos y Rodríguez.

Sedería «La Manzana de Gómez», de D. Felipe Moletano.

Establecimiento de sastrería, de Don Ramón Rodríguez.

Idem idem, de D. Manuel Martínez.

Peletería de don Manuel Carneado.

Sedería de don Ramón Fernández.

Peletería El Globo, de Martínez y Comp.

Departamento de óptica de don Ramón Escarpenter.

Barbería El Fénix, de Ladislao González.

Almacén de peletería que los señores Laureano y Farné.

Sombrereria El Lazo de Oro, de don José González.

Peletería El Lazo de Oro, de don Manuel Prieto.

Locería El Lazo de Oro, de don Eduardo García.

Salón de Barbería de don Carlos Mirasol.

Café La Piña.

Café El Fénix

El gran establecimiento de Café, dulcería, barbería y billares. El Fénix, con todos los baratillos anexos al mismo, ha sido pasto de las llamas casi totalmente, estimándose las pérdidas en más de cinco mil pesos oro.

Los propietarios, señores A. Barros y C., no lo tenían asegurado.

Establecimientos salvados

Gran café Salón H.

Almacén de peletería La Bomba.

Idem idem El Bazar Cubano.

Café La Sucursal, situado en Monserrate y O'Reilly.

Imprenta La Prueba, de don Pablo Montiel, Monserrate entre Neptuno y O'Reilly (con bastantes averías.)

Peletería La Libertad, con notables averías.

Establecimiento de viveres El Arca de Noé, también con averías, de don Baltasar Gutiérrez.

Y varias habitaciones que se encuentran en la azotea.

CARRERAS MILITARES

PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes

Don Ezequiel Lope y Don Jaime Riera

del concurso de varios oficiales del Ejército.

Informes: Pelaires, 35-2.

¿CANARD Ó REALIDAD?

¿Rodolfo de Austria vivo?

Berlín 18.

Con referencia a despachos de Viena, recibidos de Nueva York, publican los diarios una novelesca información, que también es acogida por los diarios franceses é italianos, según otros despachos.

Dícese que tres súbditos austriacos, residentes en Boston, han redactado un acta notarial afirmando bajo juramento que el archiduque Rodolfo de Austria, heredero de la Corona, vive; y que ellos lo han visto en Boston y hablado con él, comprobando que ocultaba su condición, y que en realidad es el propio archiduque, al cual todo el mundo supone muerto, pues es público se suicidó con su amante hace unos diez y seis años en Meyerling.

Los súbditos austriacos juran y perjuran que el archiduque vive, que es el individuo de Boston, y que su misma turbación le delató además del exacto parecido y de su acento alemán mal disimulado.

Aquí se cree que la noticia sea un canard de los diarios americanos, y se supone que los diarios austriacos la han tomado de Le Rappel, diario de París, que la publicó hace días en telegrama de Nueva York.

El archiduque Rodolfo fué visto muerto por sus íntimos amigos junto al cadáver de su amante y nadie puede suponer fuese el suicidio una superchería para sincerar su fuga y abandonar a su mujer, la Princesa Estefanía, actual condesa de Longay.

Si la noticia resulta cierta, tendría la casa de Auspurgos dos Príncipes misteriosos, pues recordaría que otro de los archiduques recorre fantásticamente el mundo con el nombre de Juan Orth.

Los diarios austriacos han pedido nuevos antecedentes a Boston y Nueva York, afirmando algunos que si el rumor toma consistencia será exhumado el cuerpo del archiduque para ver si hay en el asunto algún misterio incomprensible.

FIGURAS EUROPEAS

WITTE

La guerra del Extremo Oriente y la agitación interior del imperio moscovita, han puesto de moda los hombres y las cosas de Rusia.

Entre las grandes figuras de la corte del Czar desonella el presidente del Comité de ministros, el prestigioso hacendista Witte.

Este hombre es una garantía para el crédito internacional. Ha sabido cimentar su merecida reputación dedicándose a los estudios económicos y financieros, y realizando desde las esferas gubernamentales la obra de la evolución monetaria.

Pero toda esta labor parecía pequeña para sus grandes alientos. Desde que se halla colocado a la cabeza del comité de ministros, no cesa de trabajar preparando la reconstitución del imperio sobre bases sólidas, equidistantes de las reformas perturbadoras y de las tradiciones desprestigiadas. Es un hombre conservador a la moderna, que aspira a mantener el principio de autoridad, afirmado y robustecido con la aplicación práctica de la justicia, realizando el bien en todas las relaciones sociales.

Por esto, lejos de aparecer como enemigo de las reformas, es su más afortunado iniciador, circunscribiéndolas dentro de la prudente reserva y en la justa medida.

Para reglamentar las relaciones entre el capital y el trabajo, Witte ha presentado al emperador un proyecto establecido que los obreros puedan organizar sociedades de socorros y seguros mutuos. Aspira a constituir tribunales mixtos de patronos y operarios; fija el límite de las horas de trabajo, dejando acortar la esperanza de que algún día queden reducidas a ocho, y declara la libertad de la huelga con el carácter de hecho económico social.

En el orden político trata de abolir la censura previa, que cohibe las manifestaciones de la inteligencia. La prensa rusa quedará igualada en condiciones a la de los demás países europeos.

Por último, en el orden administrativo, se propone llevar a cabo la descentralización como medio de atender a las justas quejas de los oprimidos y corregir los vicios de los actuales organismos, pero dejando incolmable la autoridad y el prestigio del czar.

Esta es la síntesis de los proyectos de Witte. No puede negársele el carácter de reformista, pero es a la vez un enérgico mantenedor de las respetables tradiciones.

El alcance y la eficacia de su política se ven al descubierto en la calma y tranquilidad que bajo tales auspicios reúnen el imperio.

EL BOSQUE DE BELLVER

Exposición al Ministro de la Guerra

He aquí el texto de la Exposición que el Ayuntamiento republicano de Palma de Mallorca, Ayuntamiento notoriamente divorciado con la Ciudad, a nombre suyo y abrogándose la representación de unas que él dice son fuerzas vivas, dirige al Ministro de la Guerra.

No queremos comentarlos, pues peca del vicio de pedantería y fatuidad, que nos hizo calificar el irrespetuoso Mensaje al Rey y la Junta Mínima de churrigueroscos.

«Excmo. Sr.:

Los infrascritos, asociándose a las gestiones practicadas por el Excelentísimo Ayuntamiento, acuden a V. E. exponiendo el dolor con que se han enterado de que el generoso desprendimiento de S. M. el Rey D. Alfonso XIII al ceder a estos moradores el disfrute del bosque de Bellver, va a sufrir grave quebranto limitándose el amplio goce de aquel parque por las razones de defensa y vigilancia que forzosamente habían de establecerse al rededor de una fortaleza proyectada junto al histórico castillo, que Mallorca levantó en el siglo trece para morada de sus Reyes.

Jamás ha opuesto, Excmo. Sr., esta ciudad reparo alguno, cuando ha sido necesario hacer sacrificios en defensa de la patria. Todas sus fuerzas han sido siempre puestas a disposición de tan sagradas empresas. Si hoy Palma muestra trase alarmada no es ciertamente porque el espíritu cívico que siempre animó a los mallorquines haya sufrido tibiases, ni porque estemos hoy menos dispuestos que ayer al sacrificio.

Pero puesta nuestra confianza en la ciencia y la pericia de los organismos que tienen la misión de velar por la integridad del territorio, nos sentimos esperanzados de que ha de ser cosa fácil hallar puntos extraterritoriales donde emplazar las defensas de la bahía, evitando el contrarrestar la munificencia del Soberano, coartar el disfrute del bosque al pueblo que del Rey lo ha recibido, y crear una amenaza constante, y en los casos de conflicto internacional aún más peligrosa, para los caseríos que se extienden en las laderas de aquel monte.

Dominada la loma de Bellver por las cumbres de la cordillera de poniente, rodeado el sitio donde se trata de edificar una batería, por innumerables construcciones particulares, deseosos todos de alejar del histórico castillo cualquier sombra de peligro y anhelando que las modernas fortalezas sirvan de protección a los naturales, defendiendo sus vidas y sus haciendas, no acumulando contra ellas nuevas amenazas de riesgo, a V. E. acudimos en ruego de que antes de decretar la erección de un fuerte enclavado en aquel monte, en el centro del Terreno y demás suburbios de la costa de poniente de nuestra bahía, someta a la ciencia de los Oueros, con tan patriótico celo encargados de trazar los planes de la defensa de estas islas y señalar el emplazamiento de las fortalezas, el estudio de los sitios que ofrecen iguales garantías de resistencia y de ofensa, sin causar, a la par tan graves daños a los ciudadanos y a sus bienes, a las reliquias del pasado y a la vida moderna, a los sacrificios que gusto hizo en otras edades el pueblo de Mallorca, y al espléndido desprendimiento de nuestro actual Monarca.

No hemos de hacer valer consideraciones de carácter técnico ajenas a nuestra representación y que no se ocultan a la ilustración de V. E. No es, Excelentísimo Sr., nuestro ánimo argumentar en ciencias que tan a fondo poseen quienes han de dictaminar acerca de la defensa del archipiélago balearico. Limitáse nuestra solicitud a

Suplicar a V. E. que haciéndose cargo de la justificada alarma que sentimos, desvíe el peligro que nos amenaza, y señale tal emplazamiento a la nueva fortaleza que sin perjudicar la defensa del territorio nacional, deje en toda su integridad el cumplimiento de la concesión que respecto al disfrute del bosque de Bellver hizo con ánimo ge-

neroso a la ciudad de Palma, S. M. el Rey Don Alfonso XIII (Q. D. G.)

Palma de Mallorca a veinte y uno de Febrero de mil novecientos cinco.

Excmo. Sr.

Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.»

MARÍTIMAS

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cabrera, vapor «Cabrera». De Marsella, vapor «Bastias». De Barcelona, vapor «Bellver». De Ibiza, vapor «Cataluña».

Salidas

Para Barcelona, vapor «Miramar». Para Ibiza y Valencia, vapor «Lulio».

Despachadas

Vapor «Bellver», para Argel. Vapor «Bastias», para Argel. Vapor «Cabrera», para Cabrera. Vapor «Menorquín», para Mahón. Vapor «Cataluña», para Barcelona. Land «Plata», para Sóller.

Esta mañana a las nueve, ha llegado el vapor correo «Bellver», procedente de Barcelona.

«De Ibiza lo ha efectuado el vapor «Cataluña», con pasaje, la bella y carga general.

«Esta tarde saldrá para Barcelona el vapor correo «Cataluña».

«Con destino a Mahón lo verificará el vapor correo «Menorquín».

«Mañana a las seis de la misma llegará el vapor correo «Miramar» con procedencia de Barcelona.

«El tiempo reinante en nuestra zona Marítima; era esta mañana: viento fresco del S. S. O. marejadita del mismo y cielo y horizontes despejados.

Conferencia Telefónica

Madrid-Barcelona, ( de 22 Febrero, 6 t )

(Llegada en el correo de hoy)

Reparto de distritos

El Liberal se ocupa hoy de la reunión celebrada en casa del marqués de la Vega de Armijo, en la cual trataron los Sres. Canalejas y conde de Romanones de la concesión que el Gobierno ha hecho al partido liberal de puestos en las candidaturas para las próximas elecciones provinciales.

Resultado de todo esto que el Gobierno había dejado al principio a los liberales diez puestos en Madrid, pero después rebajó la cifra.

En vista de ello se acordó que el conde de Romanones visitara al ministro de la Gobernación para que se resolviera en definitiva este asunto.

Si el Gobierno mantiene su primera decisión, los liberales procederán a la designación de candidatos; pero si sostiene su segundo acuerdo, entonces aquellos tomarán resoluciones radicales.

Firma regia

Los ministros de la Guerra y de Marina han puesto a la firma del rey los decretos siguientes:

Promoviendo a general de brigada al coronel capitán del Real cuerpo de alabarderos, D. Vicente del Río y Careaga.

Concediendo merced del hábito de la Orden militar de Calatrava, a D. Alberto y D. Eduardo Hacha y Otava.

Destinando a las zonas de Carmona y Coruña, respectivamente, a los coroneles D. Valerio Godoy y D. Aureliano López y López.

Encargando de las zonas de Salamanca y Cáceres a D. Enrique García y don Juan M. Picó.

Concediendo la cruz del Mérito militar, blanca, al capitán de la guardia civil, D. Candido Julio Noedal.

Concediendo la misma cruz al capitán de carabineros D. Juan Blanco y Pérez.

Concediendo la misma cruz con distintivo rojo a los capitanes de la guardia civil D. Diego Priora y D. Alejo Aspid, por servicios prestados en los desórdenes ocurridos últimamente en Cieza (Murcia).

Sacando a oposición diez plazas de alumnos de la Escuela Naval.

Negativa

Los periódicos reproducen esta noche el siguiente suelto, tomándolo de

Comisión Provincial

Reunida anteaer esta Comisión, tomaron las siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador que la C. P. entiende que procede reintegrar el importe del papel timbrado de la modelación impresa que utilizó en un expediente del Ayuntamiento de Binisalem con objeto de obtener del Ministerio de Gobernación autorización para enagenar en subasta varias fincas que fueron de D. Jaime Llabrés, recaudador del impuesto de consumos que fué, y que han sido adjudicadas a la Corporación Municipal por el agente ejecutivo en el expediente apremio de contra ditor-caudador por descubiertos que tenía en la recaudación de su cargo, y después se remita el expediente del Ministerio de la Gobernación

Informar al Sr. Gobernador proceda desestimar un recurso en alzada de don Jaime Llabrés, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Binisalem.

Acceder a una solicitud de D. Miguel Carbonell referente a varias obras. Informar al Sr. Gobernador de una comunicación del director del Hospital sobre terminación del periodo de observación de un alienado.

Conceder permiso a Juan Salom Sbert y Juana Roselló Moll para poder prohibir a una exposita de la Inclusa de Mahón.

Encargar al arquitecto de la provincia la formación del anteproyecto del camino de «Son Anglats», solicitado por la Alcaldía de Sóller.

Admitir para lactancia en la Inclusa a una niña.

Sobreseser un expediente de D. Pedro Juan Bibiloni Sureda solicitando el pago de la lactancia de un hijo suyo.

Admitir en la casa de Misericordia a una mujer.

Se enteró del movimiento habido en la Inclusa de Ibiza en Enero pasado, y acordó satisfacer con cargo a los herederos provinciales, y levantó la sesión.

Se enteró del movimiento habido en la Inclusa de Ibiza en Enero pasado, y acordó satisfacer con cargo a los herederos provinciales, y levantó la sesión.

No baña el sudor mi frente, porque estoy familiarizado con todas las miserias humanas, no se apodera el terror de mi corazón, porque estimo en poco la vida; pero digo en presencia del cadáver: «Muerte, muerte! ¡eres poderosa como Dios! ¡reinas soberanamente y nada prevalece contra tí!»

MEMORIAS DE UN MÉDICO

«¡Oh! ¡esto es admirable! dijo. —Ya ves que la muerte es poca cosa, dijo Althotas en aire de triunfo por el asombro de su discípulo, puesto que un pobre viejo como yo, que va a pertenecer pronto, la hace desviar de su inexorable camino. —Y de repente añadió con una risa estridente y nerviosa: —Cuidado, Acharat; aquí tienes un perro muerto que ahora mismo quería morderte; y que va a correr tras de tí; cuidado. —Y en efecto, el perro, con su cuello cortado, su boca abierta y su ojo tembloroso, se levantó repentinamente sobre sus cuatro patas y la cabeza horriblemente colgando, vaciló sobre sus piernas. —Bálsamo sintió erizarse sus cabellos; su frente se bañó de sudor, y retrocedió hasta la puerta de entrada sin saber si debía huir o quedarse. —Vamos, vamos, no quiero hacerte morir de miedo tratando de instruirte, dijo Althotas rechazando el cadáver y la máquida; basta ya de experimentos como este. —Al punto el cadáver, cesando de estar en relación con la pila, volvió a caer pesado é inmóvil como antes. —«Habías creído esto de la muerte, Acharat, y la creías de tan buena composición, ¿eh? —Es extraño en efecto, muy extraño, dijo Bálsamo aproximándose. —Ya ves que se pueda lograr lo que yo te decía, hijo mío, y que el primer paso está dado, que es prolongar la vida cuando se ha conseguido anular la muerte. —Pero no se sabe todavía, objetó Bálsamo, porque esa vida que le habeis dado es facticia. —Tengamos tiempo y hablemos. ¿No has leído

en los poetas romancescos que Casidea devolvía la vida a los cadáveres? —En los poetas, sí. —Los romanos llamaban a los poetas vates, amigo mío; no olvides esto. —Vamos, decid sin embargo... —¿Otra objeción? —Sí. ¿Si vuestro elixir de la vida estuviese compuesto y lo hicierais tomar a ese perro, viviría eternamente? —Sin duda. —¿Y si cayese en las manos de un experimentista como vos que lo degolfase? —Bueno, bueno, exclamó el anciano con alegría y batiendo sus palmas: hé ahí donde te esperaba. —Entonces, si me esperabais ahí, respondedme. —No deseo otra cosa. —Impedirá el elixir que una chimenea caiga sobre una cabeza, que una bala atraviese a un hombre de parte a parte, y que un caballo abra de una cox el vientre de su gusete? —Althotas miraba a Bálsamo del mismo modo que un espadachín debe mirar a su adversario cuando piensa darle un botanazo. —No, no, no, dijo: eres verdadero lógico, mi que, rido Acharat. Ni la chimenea, ni la bala, ni la cox del caballo podrán evitarse mientras haya casas, fusiles y caballos. —Verdad es que resucitaréis los muertos. —Momentáneamente, sí; indefinidamente, no; porque sería preciso en primer lugar para esto que encontráse el sitio del cuerpo donde se aloja el alma, y esto podría ser algo largo; pero impedirá a esa alma que salga del cuerpo por la herida que se haya hecho. —¿Y cómo haréis eso?

«¡Ah! ¡dices que este perro está vivo! Ladró, pobrecito, ladró, añadió el viejo con su risa lígubre, ladró y ahulla para convencer al señor Acharat de que está vivo. —Y tocó al perro con el dedo en cierto músculo, y el perro ahulló ó más bien gimió al punto. —Bueno; arrima la campana; bien está; introduce al perro debajo. A propósito: me olvidaba de preguntarte qué muerte te parece mejor. —No sé lo que queréis decir, maestro; la muerte es la muerte. —Es cierto; muy cierto lo que acabas de decir, y yo también soy de ese parecer. Pues bien, una vez que la muerte es la muerte, haz el vacío, Acharat. —Bálsamo dió vueltas a una rueda que despidió por un cañuto el aire encerrado debajo de la campana, y poco a poco huyó el aire con un silbido agudo. El perro se inquietó al principio, después buscó, olfateó; levantó la cabeza, respicó ruidosa y precipitadamente, y al fin, cayó sofocado, hinchado é inanimado. —Aquí tienes el perro muerto de apoplejía, ¿no es verdad? dijo Althotas: esa muerte muy buena, porque no hace padecer mucho. —Sí. —«Es buena muerte, contestó el doctor. —Sin duda. —«Me parece que no estás muy convencido, Acharat! —Todo lo contrario, si lo estoy. —«¡Oh! porque conoces mis recursos, no es verdad? Supones que he hallado la insuflación; ¿eh? ¿ese otro problema que consiste en hacer circular la vida con el aire en un cuerpo intacto, como se puede hacer en cualquiera cosa que no esté aguda? red.»

Regalo de la Casa BISLERI a sus clientes

ANTAGRA BISLERI

UNICO REMEDIO para la curación de la GOTA Y DE LA DIATESIS URICA

Millares de certificados de los más eminentes médicos de toda Europa y de la República Argentina acreditan sus excelencias y eficacia.

ESANOFELE

preparado pilular; ESANOFELINA en forma líquida para los niños y Clorhidrato Básico de Quina para inyecciones.

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE... NOCERA-UMBRA (MANANTIAL ANGÉLICA) Agua Mineral de Mesa

Así como también el

Ferro-Quina-Bisleri

licor higiénico estomacal que devuelve las fuerzas a los convalecientes.

ANÉMICOS Y GRAN APERITIVO

Agua Nocera-Umbra

La reina de las aguas de mesa. Indicada para los que padecen de catarros de la vejiga y dolores de estómago.

COMBATE LA OBESIDAD

Los citados específicos se venden en las principales Farmacias y Droguerías.

REPRESENTANTE DEPOSITARIO EN ESPAÑA:

ALFREDO ROLANDO

Bajada de San Miguel, 1.-BARCELONA

EN BALEARES: P. B. VALLS

Calle Salas, 4 - 2.-PALMA

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida a las 19:30 de ayer, números 3011 a 3013 inclusive; la segunda a las 6:45 de esta madrugada, números 3053 a 3062.)

Consejo de Ministros

Se celebró ayer tarde el anunciado Consejo de Ministros, preparatorio del de esta mañana.

Los ministros presentaron al de Hacienda los presupuestos de sus departamentos, quedando en poder del señor García Alix, para su estudio y aprobación, lo cual ya en principio se acordó en la reunión después de presentarlos y explicarlos a grandes rasgos.

Se aprobó la reforma de la subsecretaría de Gracia y Justicia, que se hace por Real Decreto.

Se aceptaron obras de reparación de carreteras y obras del Estado, sacando a subasta algunos trabajos.

Se habló de los viajes del Rey por las provincias de Levante, poniendo reparos algunos Ministros ante el temor de que en ellos tropezara con algún fracaso del Gobierno.

El presupuesto de Marina. El aumento único que tiene el presupuesto parcial de Marina, que se ha presentado en el Consejo, es solo de unos 12 ó 13 millones de pesetas, elevándose en total a 44 millones.

Este aumento está acordado entre los señores Cobián, Villaverde y García Alix.

Como base de la reconstrucción naval española, con los aumentos de presupuesto, se construirá un gran dique, en el que puedan tener acceso nuestros futuros acorazados de 14.000 toneladas.

Notas de pocas líneas. Sobre subsistencias trataron el Presidente del Consejo y el Ministro de la Gobernación.

Se ha hablado de que al salir el Rey de Palacio, en su automóvil, con el duque de Montpensier, ha chocado con un tranvía, al que causó desperfectos.

Una vez más se han desmentido los rumores de crisis, que estos días han circulado.

Hoy celebra sesión el Consejo de Estado. Presidirá el ex-ministro más antiguo, por estar vacante el cargo, a causa de la dimisión del señor Sánchez Toca.

El sud-esprés y un mixto

Choque violento.—La vida por viajeros.—Contusos.

Telegrafían de San Sebastián que esta noche, a las doce, ha ocurrido un choque grave entre el sud-esprés y un tren mixto.

El maquinista que guiaba este último convoy viendo avanzar sobre él a toda velocidad el sud-esprés, acordó su marcha y avisó al del otro convoy, logrando así evitar una catástrofe, pero a costa de su vida que está a las puertas de la muerte.

Del choque resultaron las dos máquinas deshechas y los maquinistas con heridas gravísimas, que hace temer por su vida.

Muchos viajeros, del sud-esprés que estaban descansando fueron, a consecuencia del choque, arrojados violentamente al suelo, sufriendo contusiones, que en la generalidad no tienen importancia.

Todo el material del mixto puede considerarse como destruido; el del sud-esprés quedó bastante averiado.

El jefe del tren, D. Angel Martínez Luna, sufrió varias contusiones, habiendo quedado sumamente impresionado.

La serenidad del maquinista del mixto evitó una gran catástrofe y su heroísmo no abandonando su máquina exponiendo su vida, es muy elogiado. Si salva su vida se le propondrá para un ascenso y una buena recompensa.

La vía quedará despejada esta mañana.

Dos noticias. Desde Lisboa telegrafían que se han sentido terremotos en muchos pueblos del Reino y que el pánico es en todos ellos extraordinario, pues se han cuarteado algunos edificios, a consecuencia de la intensidad y duración del movimiento terrestre.

Comunican de Zaragoza que en la línea de Ubrilla y en uno de los apeaderos, fué arrollado por el tren un viajero, al que dejó en estado grave.

Nuestros ateístas. Esta noche discutíase en el salón de actos del Ateneo de Madrid el tema de la separación de la Iglesia y del Estado, cuando, por efecto de haber atacado ferrocarril y como secretario el Sr. Ruiz Grijalba a la iglesia y a los católicos, se produjo una colisión entre los socios.

Personas graves intervinieron y con el auxilio de los dependientes de la casa fué despejado el salón.

La Junta de Gobierno fué inmediatamente convocada y esta madrugada estaba reunida en sesión secreta, esperando muchos socios en la Biblioteca y en el Café el resultado de la misma.

Se comentan vivamente entre estos los incidentes de esta noche.

Choque en el mar

De Gibraltar dicen que en aquellas aguas se abordaron la goleta inglesa

«Prude» y el buque español «José María».

Del choque resultaron con averías ambos buques pero muy importantes las de la goleta inglesa.

Ambos buques tuvieron que ser remolcados al puerto, continuando hoy, reparado del todo, su viaje el español.

Se encuentra en aquellas aguas la escuadra del Atlántico de regreso de su viaje a Vigo y a las costas portuguesas.

Villaurrutia en París

Nuestro Ministro de Estado Sr. Villaurrutia, al regresar de Viena con su familia se ha detenido 24 horas en París.

El Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. De Cassé, ha obsequiado con un banquete a nuestro ministro. Este comió en la embajada de España con el marqués de Muni. Los tres diplomáticos han acordado la fecha y detalles del viaje regio de Don Alfonso a París.

A su llegada a Madrid y aprobados por el Gobierno y el Rey se les dará publicidad.

El señor Villaurrutia ha recibido un redactor de «Le Matin» y le ha hecho declaraciones, manifestando que son ilusorios y fantásticos los matrimonios que se está haciendo al Rey de España. Nada hay decidido, ni acordado. No se piensa en ello. Nuestras relaciones de amistad con todas las naciones son una garantía para el bienestar de España, cuya regeneración se efectúa a grandes pasos.

En cuanto al viaje de Don Alfonso, solo ha podido decir que se efectuará en el próximo mes de Mayo.

El Papa delicadísimo

El médico de Cámara de Su Santidad el Pontífice, que lo era ya de León XIII, M. Lapponi, ha declarado que el estado de salud de Pío X es muy delicado y que le ha aconsejado no se entregue tan afeitadamente al trabajo. No es, por ello, grave del estado del Papa.

Rusia revuelta

Tras la paz.—Inspección.—En entierro.—Un sospechoso.

El Emperador de Austria, Francisco José, aseguró que viene insistentemente aconsejando al Czar que ajuste la paz con el Japón.

El Embajador de Francia practica gestiones en igual sentido.

Esta es la causa de que se hable tanto de condiciones de paz por parte de Rusia y por parte del Japón.

El ministro de Vías y Comunicaciones del Consejo del Czar, M. Karloff, se encuentra en Varsovia, recorriendo é inspeccionando las líneas férreas.

Se ha efectuado en Moscú el entierro del cocher del Gran Duque Sergio. A él asistió la viuda del Duque y una multitud silenciosa.

En Varsovia ha sido preso un joven elegantemente vestido al que se le han encontrado documentos comprometedores y algunas bombas en su domicilio.

De la guerra

Dícese que el almirante Kamimura con una división de la escuadra japonesa ha penetrado en aguas de Mar Indico y que es inminente un serio combate naval con los buques de Rodjestvensky.

—El Japón tiene actualmente en construcción en sus arsenales unos 25 torpederos de alta mar.

DEL TEATRO EN EL PRINCIPAL

El solo nombre de Santiago Rusiñol atrajo anoche a este coliseo numeroso público, entre el cual figuraba élite de nuestros literatos y artistas.

El estreno de El Místico ha sido un éxito completo; nuestro público confirmó plenamente el concepto que mereció en Madrid y en Barcelona la hermosa obra de Rusiñol.

Desde la primera escena hasta la última siguieron los concurrentes con marcado interés la trama de la obra, desbordando repetidas veces el entusiasmo, que se manifestaba en incesante y nutridísimo aplauso, llegando a la aclamación en varios parlamentos del acto segundo.

No cabe aquí hablar de El Místico, desmenuzando su argumento y entrando en detalles de factura pues la obra viene ya sancionada—por ello hablaremos únicamente de la ejecución.

Morano en primer término encarnó y dió a conocer el personaje del protagonista con justeza y propiedad, especialmente al llegar a las difíciles escenas del último acto.

La señorita Moreno supo expresar con arte el papel de la muchacha sedienta de amor, ansiosa de pasión, que para colmar uno y otra cae en brazos del primero que le brinda cariño, amor, pasión, para luego abandonarla.

El Sr. Florit demostró que había estudiado con gusto el papel de Secretario del Obispo, con su carácter ceramónico, diplomático é insidioso.

Los demás artistas trabajaron con deseos de agradar, lográndolo repetidas veces.

El público tributó una verdadera ovación al genio de Rusiñol, cuyo nombre fué aclamado repetidas veces.

AYUNTAMIENTO

Anoche celebró sesión el Ayuntamiento, presidiéndola el Sr. Planas y asistiendo 21 señores concejales.

Aprobáronse todos los dictámenes que habiáronse presentado y enteróse de varias comunicaciones y asuntos.

El único dictamen que quedó sin despachar por haber de estar ocho días sobre la mesa, fué uno de la Comisión de Obras referente a varias obras de la calle del Corral.

El Sr. Planas, dió cuenta del resultado obtenido en la reunión del domingo sobre la cuestión de Bellver.

Después de demostrar el agradecimiento a los que tomaron parte en la reunión, levantóse la sesión.

MILITARES

Reenganchos.—Ha causado baja por fallecimiento en la escala de reenganchados con premio el sargento de la Comandancia de Artillería de Menorca Juan Pons Brunet.

El sargento de la Comandancia de Artillería de Menorca Rafael Mas Ferrer, ha sido alta en la escala de reenganchados con premio, por haber existido la vacante en fin de Enero.

El obrero ajustador del personal contratado de la Comandancia de Artillería de Mallorca Tomás Cancio Zarzo, ha sido destinado al séptimo regimiento montado.

Durante los meses de Diciembre y Enero han fallecido los siguientes jefes y oficiales del ejército, 2 tenientes coroneles, 6 comandantes, 4 capitanes y un segundo teniente, pertenecientes a la E. A. de Infantería; un teniente coronel y un segundo teniente de la E. R. de la misma.

Un capitán de Artillería; otro de Ingenieros; tres de la Guardia Civil, un comisario de guerra de primera y otro de segunda, de Administrador Militar un médico mayor de Sanidad, un Celador de Fortificaciones de tercera y un archivero tercero de oficinas Militares.

ORDEN DE LA PLAZA

para el 25 de Febrero

Parada.—Regimiento Infantería de Palma.

Jefe de día.—Comandante del mismo D. Miguel Vila.

Hospital y provisiones.—Unico capitán de caballería.

Vigilancia por la plaza.—El Regimiento de Palma.

COTIZACIONES BURSÁTILES CORRIENTES

Table with columns for Bolsa de Barcelona, Valores, and Cotizaciones Bursátiles Corrientes. Includes items like 4 p interior, Interior contado grande, Amortizable: 5 p, Serie A, B, C, D, E, F, Fin de mes, Nortés, Alicantes, Francos, Libras, Marcos, Paris, exterior cierra, Madrid, interior, Cupones, Premio del oro, Centenes Alfonso, Centenes Isabellinos, Onzas, Cuartos de onza, Oro pequeño, Precios corrientes de la Plata Fina, Barcelona, Paris, Londres.

Sueltos y Notas

Centenario del «Quijote».—Se ha recibido en este Gobierno civil orden circular del ministro de Instrucción pública encareciendo la conveniencia de fomentar la celebración de actos conmemorativos del centenario del «Quijote», que tendrán lugar en los 7, 8 y 9 de Mayo próximo.

Conferencias populares.—El domingo próximo está en turno para dirigirse al público en el salón del Circolo Liberal, continuando la serie de conferencias de vulgarización científica que vienen dándose, nuestro amigo D. Juan Mir, el cual desarrollará el tema «Nuestra Regeneración».

Entierro.—Sumamente concurridos viéronse ayer tarde los actos celebrados antes del entierro de la que fué en vida virtuosa señora D.ª Francisca Quetglas. Viuda del capitán mercante D. Juan Morey.

Las simpatías que con ello se demostraron y las patetizadas en las misas celebradas esta mañana en Santa Eulalia, habían indudablemente llevado algún consuelo a la atribulada familia.

Viajeros distinguidos.—Esta mañana, a bordo del vapor correo Bálver, ha llegado, procedente de Madrid y de Barcelona, el Excmo. Señor Capitán General de estas Islas, D. Ricardo Ortega Díaz.

Con dicho motivo han pasado al muelle representaciones de todos los cuerpos é institutos armados de esta guarnición y nuestras primeras autoridades civiles, el Sr. Gobernador y el Sr. Alcalde.

En el vapor Cataluña, y con procedencia de Ibiza, ha llegado, acompañado de su familia, el nuevo Comandante de Marina de esta Provincia marítima, D. José Pidal. Viene con él su hijo Cayetano, comandante que fué del batallón Infantil de Ibiza.

También vinieron en el mismo vapor don Plácido Pereira, comandante de infantería y la Comisión de señores magistrados que estuvieron en aquella Isla.

TÓMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Relación de los objetos recibidos del día 20 y 21.

- Un cuadro al óleo con marco, regalo de D. Miguel Arcas. Un jarro antiguo, id. del Excmo. Sr. Delegado de Hacienda. Una bandeja japonesa, id. de las señoras Paquita Rabassa y hermana. Dos jarritas de Felanitx, id. de id. id. Dos violeteros (tripone), id. de id. id. Un pallillero (cocinero), id. de id. id. Un jarrito porcelana, id. de id. id. Una cestita japonesa, id. de id. id. Dos cajas jabón Winsor, id. de id. id. Una polvera cristal, id. de id. id. Un corderito, id. de id. id. Un abanico varillaje hueso, id. de id. id. Una imperdible plata dorada, id. de id. id. Una relojera marcuetería, id. de id. id. Una preciosísima cruz de naçar, id. del Ilmo. Cabildo Catedral. Veinte ejemplares «Mortalidad de las enfermedades dominantes en la ciudad de Palma», id. de D. Enrique Fajarnés. Diez y ocho corbatas nudo, id. de D. Manuel Boned. Diez y ocho imperdibles modernistas, id. de id. id. Doce pañuelos festoneados, id. de id. id. Dos perfumadores pañuelo, id. de id. id.

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción calmante, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona, Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

Cotizaciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, a la hora del cierre, fueron:

Table with columns for Cotizaciones oficiales. Includes items like 4 por 100 interior contado, 5 por 100 amortizable, Banco de España, Tabacalera, Francos, Libras.

Registro.—Durante el día 19 hubo 6 nacimientos entre ellos 3 varones, ocurriendo las siguientes defunciones: Francisco Adrover Marqués, 2 meses, bronquitis pulmonica. Isabel Benassar Bisquerra, viuda 84 años, vejez. Francisca Cabot Tomás, viuda 80 años, vejez. Magdalena Hernández, 1 año, enteritis. Bárbara Font Avellá, 3 años, meningitis granulosa. María Mesquida Ferriol, 20 meses, bronquitis gripal.

La Vida Marítima.—Acaba de publicarse el número 113 de la acreditada Revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con nutrida información del litoral y notables trabajos sobre marina militar y mercante, navegación, fletes, etc., como indica el siguiente sumario:

Texto.—Crónica Marítima, Adolfo Navarrete. Crónica de la guerra rusa-japonesa, Juan Redondo.—Plétera de legislación, José Ricart y Giralt.—La exposición Universal de San Luis, Juan Redondo.—Academia naval de Annapolis, W.—El imperialismo, Nautilus.—Desde Valencia: La cuestión del Puerto, Julio de Hoyos.—Del litoral: Puertos y playas.—Información general.—Legislación y Jurisprudencia marítimas de España y del extranjero, Guillermo García Farreño.—Navegación, fletes y Mercados.—Nuestros grabados.—Anuncios.

Grabados.—«Kaiser Wilhelm II», trasatlántico alemán (cinco grabados).—Academia naval de Annapolis (cinco grabados).—Acorazado inglés «Cesar».—El Puerto de Valencia durante la huelga.—Yate inglés «Clematis».—Boya luminosa de acetileno.—Dique flotante unilatéral de Hamburgo.—D. Pedro Erpina y Capo, Inspector de Sanidad de la Armada.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará a las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Cámara de Comercio.—En el local de esta entidad mercantil se ha reunido la Comisión especial encargada de señalar las reformas que pueden introducirse en el articulado del Código de Comercio.

Su primer acuerdo fué ampliar el número de sus componentes con aquellas personas que creyeran peritas en la materia: don Manuel Guasp, D. Juan Singla, D. Antonio Planas, D. Sebastián Simó, D. José Alcover, D. Domingo Fons y D. Fernando Alzamora.

Resolvieron dividir los trabajos en dos partes: marítima y terrestre y nombrar presidente de ambas a D. Manuel Guasp.

La sección marítima pertenecerán don Ricardo Roca, D. Sebastián Simó, D. Antonio Planas, D. José Alcover, D. Juan Singla, D. Fernando Alzamora y D. Miguel Beaus, como secretario.

La sección terrestre estará compuesta por D. Pedro Martínez, D. Francisco García Orell, D. Gabriel Moner, D. Vicente Puerto, D. Guillermo Moragues, D. Bartolomé Homar y D. Domingo Fons, en calidad de secretario.

Toma de posesión.—Ayer tomó posesión del cargo de Magistrado suplente de esta Audiencia el ilustrado y distinguido jurista, nuestro estimado amigo D. Mariano Canals.

En el Circolo Liberal.—Anoche celebró junta general esta sociedad. Con tal motivo sus salones, especialmente el de actos, se vieron animados por numerosa concurrencia.

El presidente del Comité provincial y diputado a Cortes D. Alejandro Rosselló expuso a los reunidos el objeto de la junta que era hacer la proclamación de candidaturas para las elecciones provinciales, por los distritos de Palma é Inca, manifestando que después de haber ofrecido la reelección a los señores Llobera y Vicen y luego de haber ofrecido el indicado cargo a los Sres. Martínez y Font, quienes declinaron este honor, se convino por el comité provincial en designar a D. Miguel Pons por el distrito de Palma y a D. Jaime Comas Socias por el de Inca.

El Sr. Rosselló hizo un cumplido elogio de los merecimientos de los señores designados, cuya elección fué acogida con unánimes muestras de aceptación.

Los candidatos agradecieron la distinción merecida al Comité y a la asamblea, ofreciendo en caso de que vayan a la diputación toda su influencia y todo su apoyo a cuanto redunde en bien de la provincia y del partido liberal.

Usa o después de la palabra los señores Amer, Martínez, Pujol, y Pizá; reinando entre los reunidos el mayor entusiasmo para ir a la lucha.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscatel de Jerez de la Frontera.

Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos.

JUNTAS GENERALES DE ACCIONISTAS

Sociedad del Alumbado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 6 de Marzo próximo, y después únicamente los jueves, desde las 10 a las 13.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán entregar la debida autorización.

Palma 20 de Febrero de 1905.—El Director, Juan Mas.

Ferrocarriles de Mallorca

No habiéndose reunido el número de acciones que previene el artículo 25 de los Estatutos para la Junta General que debia tener lugar el día 21 del actual, se convoca nuevamente a los Señores Accionistas para la que tendrá lugar el día 1.º de Marzo próximo, a las tres de la tarde en la estación de Palma; en la inteligencia que tendrá efecto la Junta y serán válidos sus acuerdos sea cual fuese el número de Accionistas presentes, de conformidad con lo dispuesto por el citado artículo 25.

Las papeletas de asistencia continuarán faltando por la Secretaría todos los días no festivos de once de la mañana a una de la tarde, desde el día inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión, durante cuyo período deberán los Señores Accionistas que tengan que representar a otros entregar las cartas que acrediten su representación.

Los resguardos expedidos a los Señores Accionistas que han depositado acciones para la sesión convocada para el día 21 del actual servirán de papeleta de asistencia para la que se convoca por medio de este anuncio, igualmente que las cartas de representación presentadas sino se retiraron por los interesados.

Palma 17 de Febrero de 1905.—El Presidente, Juan Marqués y Luigi.—P. A. de la J. A., Jaime Sancho, Srío.

RELOJERÍA KRUG.

Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y rápidos en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

UNA CASA.

Situada en punto céntrico, que consta de cochera, entresuelo y principal, no afecta a gravamen alguno, desea venderse. Informar en la Administración de este periódico.

Teatro Principal

Función para hoy.—Deshonor.—Entre Doctores.

Large advertisement for FEBRERO 23. Includes text: FEBRERO, Sol: Sale 6 h. 25.—Pónese 17 h. 21, 23, San Pedro Damían y Santa Romana, DÍA RELIGIOSO, Para mañana, Cuarenta Horas, Empiezan en las Capuchinas. Exposición a las 6 de la mañana; por la tarde el Santo Rosario, y reserva de Su Divina Majestad.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables; y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Papelería de F. Soler, Conquistador, 41 Libros rayados, Papel y sobres de todas clases para el comercio.

ESQUELAS MORTUORIAS DE FUNERAL Y ANIVERSARIO. Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 68-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta, Calle Soledad 27-1.º.

EL ALTO RHIN SEGUROS MARÍTIMOS "LA NEW-YORK". Seguros de vida y renta vitalicia. Centro general de Negocios. AGUSTÍN FUSTER, Procurador. CONQUISTADOR, 15. Palma de Mallorca.

JAIMÉ RUIZ—INSTALADOR DE LA Compañía Mallorquina de Electricidad. Plaza de Cert, 3 y 5 — Palma de Mallorca — Teléfono n.º 104.

Oficinas Centrales: ARENAL, 22, d.º—MADRID. SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALBACETE Y JAÉN.

MOTORES, ARGOS Y DINAMOS. LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI — LUZ Y ECONOMÍA. Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.

Mills Menko y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros. HOJALATAS, ESTANOS. COTIZACIONES QUINCENALES.

AVISO AL PÚBLICO. Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura. H. VEYRAT Hnos de Valencia. Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.

AGENCIA DE ADUANAS. Francisco Visconti Morata. Paseo de los Mártires, 38 — Alicante. TRANSPORTES GENERALES E INTERNACIONALES. DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCIAS.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES. ISLA DE MALLORCA. SALIDAS. Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcedia los domingos, tres corchos de La Puebla, á las dos y media tarde.

ENTRADAS. De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcedia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media. De Valencia: los sábados (escaliendo en Ibiza á las siete de la mañana).

FERRO-CARRILES DE MALLORCA. Trenes para viajeros. De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS. Salen de Palma á las dos tarde. Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Palma. Lists destinations like Andragó, S. Arracó, Capdeñá, Cuiví, Esporles, Establiments, Estalenchs, Banabufar, Puigpunent, Valdemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Llinçamayor, Santany, Campos, Sanseles, Santa Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreres.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO. Ley de 1.º de Octubre de 1892. Table with columns: Párrafo, Descripción, Precio. Lists rates for telegrams of various lengths and types.

Se reciben Anuncios y Suscripciones. Vino Tinto de Mallorca de La Bastida. EL Cosechero P. Martínez. Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en: Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25.

LA PARRA. Tienda de Vinos y Licores. CASA RECOMENDADA. PUEBZA Y ECONOMÍA. SERVICIO Á DOMICILIO. Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA. RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL. (Sociedad en Comandita).

LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR. Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Río Janeiro. Saldrá el día 20 del corriente del puerto de Barcelona el vapor español BERENGUER EL GRANDE.

ANTIGASTRALGICO MARTORELL. Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones, los Vómitos biliosos, Dolores estomacales, Catarras gastro-intestinales, Dilatación estomacal, y la mayoría de las enfermedades del Estómago é Intestino.

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y CA. LÍNEA DE LAS ANTILLAS. Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y New Orleans, saldrá de este puerto del 5 al 8 de Marzo próximo, el magnífico vapor español PÍO IX.

Fotografía José Durán. RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS. ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA.

En la IMPRENTA y PAPELERÍA. SOLEDAD, 27. DE CONQUISTADOR, 41. Francisco Soler y Prats. Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á EL NOTICIERO.

EL NOTICIERO. En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

Birmingham (INGLATERRA). Representante en las Baleares: L. J. SÁNCHEZ. SAN MIGUEL, 121, Prai.